



曾经的线人阿洪

■入行

偶然机会成“线人”

父亲早逝，小学三年级辍学在家放牛，16岁南下深圳打工——阿洪的少年时光有些悲凉，由于文化程度不高，来深圳的头十年里，他辗转在多家工厂打工，生活重复而单调。

直到2003年的一天，他见到一位老乡吃的是鸡鸭鱼肉配小酒，“感觉太阔绰了。”当时正值一些湖南人在深圳从事入室抢劫、盗窃的猖獗时期，阿洪几乎每天早晨都可以看到这些老乡拎回大包小包，里面塞满了偷回来的电脑、手机等。

强烈的正义感从阿洪心中涌上来。随后，他陆续向警方举报了几个湖南人的作案线索。由于阿洪也是湖南人，罗湖区公安分局一位领导提出让他做卧底。

此后，阿洪专职潜入犯罪团伙中。他告诉记者，“刚‘上岗’时，警方只是向我简单讲了一些自我保护常识。”阿洪说，经过多年“实战”，他也摸索出一些经验，“比如不要直接询问对方的作案时间和地点，那样很容易引起怀疑。”他说，“我常会跟‘同行’们炫耀说，听说昨晚某某在某地干了一单大的，抢了很多钱，对方听了经常会很不屑地说，这也叫大？我昨晚在某某地方抢了更多的东西。”

阿洪告诉记者，“线人”的自我保护意识一定要强，“有一次，警方实施抓捕时，嫌疑人正在一个小店打麻将，我假装在旁边观看，让警方将我也一起带到派出所，这样可以最大程度地减少嫌疑人对我的怀疑。”

阿洪的生活开始变得神秘。伴随着女朋友的离开，家里兄弟在听说他的“劣迹”后逐渐疏远，阿洪的生活圈子越来越小。

为了让孩子考入理想大学，哈尔滨市的刘女士3个月花费了近8万元补课费给儿子补习。结果高考成绩公布，她儿子只考了340分。

补习:3月花了近8万

刘女士的儿子是哈尔滨市某重点高中的学生。高一时成绩还不错，后来渐渐下滑，补习前在学校的模拟考试中，儿子一般是290分左右的成绩。今年春节，马上面临高考的儿子有了紧迫感，让刘女士给自己找一个补习学校，想“恶”补一下。

刘女士说，经邻居介绍她来到了哈市南岗区宣化街595号的“安博教育”。京翰1对1课外辅导班。接待刘女士的工作人员细致地向她了解儿子的成绩情况，以及刘女士想让儿子达到什么样的成绩。当时工作人员称，他们学校的任课教师都是“在职一线教师”，经过他们的补习，刘女士

没钱不行 警方线人→富士康工人 卧底跳槽

■职业“线人”嫌报酬低转行
■警察称其想进“公安”诉求不理性



2003年，阿洪(化名)在深圳开始了“线人”生涯，从此游走在警与“匪”之间。手机号码和住址频繁更换，经常与劫匪强盗混在一起，不时出入吸毒场所，为警方搜集提供破案线索……这样的生活让阿洪显得孤独——没有媳妇，没有铁哥们，因为多年不回老家，几兄弟之间的联系几乎断绝。

疲了，也倦了。8年过后，阿洪放弃“线人”生活，选择去深圳富士康打工。

■尴尬

2000元奖励连路费都不够

“我花了两三年时间，协助警方将几个由湖南人组织的犯罪团伙彻底铲除。”即使事情已经过去了七八年，阿洪谈起辉煌“战绩”仍难掩自豪和兴奋之情。

阿洪印象最深的一次卧底行动是2004年协助警方破获一起入室盗窃案。“当年11月警方收网后，我遭到了一些‘漏网之鱼’的毒打。”阿洪说，“这些年，我协助破获的大小案件有100多起，得罪的人也多，被打是肯定的，被打得厉害时我就装死。”他撩起裤腿，比划着几乎被打平的踝骨说，“身上的伤就

是我为深圳治安作出贡献的最好见证。”阿洪说，每次被打后，他往往只向和他联系的警察说句“工作遇到了点挫折”。

卧底收集犯罪证据，适时通知警方收网，再从后者那里领取报酬——这就是“线人”阿洪的赚钱方式。“我曾协助破获一起假钞案，一次就获得奖励3000元。”阿洪说。

不过时间久了，阿洪觉得，相对于工作风险，他获得的报酬有点少。“刚做线人的时候，也没和警方说报酬和待遇问题，纯粹是自愿行为，有时没钱了，也找他们(警方)拿一点。”阿

洪说，2011年4月，阿洪协助深圳市宝安区某派出所破获了一起毒品案件，警方当场缴获海洛因20克。虽然阿洪随后获得了2000元奖励，但他却高兴不起来。

“我觉得这点钱连路费都不够，为了取得嫌疑人信任，我交易的2个货(一个货为1克毒品，价值400元左右)都是自己垫付的钱。”阿洪认为，除了正常的奖励之外，警方还应将他为协助破案所产生的必要花费报销，“可他们一直说没批下来，后来还是参与破案的一名张姓警官给了我1000元。”

■诉求

想成为公安机关编制内人员

2011年11月，阿洪决定放弃“线人”生涯，重新进工厂打工，“长年做‘线人’，人很累，心理压力也大。”阿洪说，2007年开始，他便不再专职做“线人”。2006年，他曾向警方反映待遇问题，深圳公安局罗湖分局回复称：“您协助公安机关开展破案工作，相关派出所多次给您奖励，数额达万元。在您生活困难的情况下，两次帮您找到工作；如果发生被恐吓威胁等情况，请及时向公安机关报警，以保护您的合法权益。”

阿洪觉得，警方的说法有点敷衍。

“我做‘线人’没有和公安机关签合同，完全就是出于社会责任。”阿洪说，“有时没钱吃饭了就打110，或者去公安局打个借条。我帮助警方破了案，他们当然不会计较这些，那些借条自然也没还过。”

“后来警察对我说，你偶尔来派出所吃饭没有问题，但是天天来吃也不是个办法，还是应该找个正式的工作。”阿洪说，2007年，他在老家农村信用社借的9000元钱至今仍然没有偿还，“我现在没有任何积蓄，根本还不了。”

如今阿洪在富士康的打工生活过得也并不如意。他告诉记者，如果警方给他解决工作问题，如让其成为公安机关编制内的人员，他愿意继续做“线人”。而早在2009年，公安部曾就此答复他称：“任何人进入

公安系统工作均需按国家规定的程序公开应聘或通过招录考试。”

阿洪告诉记者，他做“线人”时的上级赵警官对他还是很够义气的，“在我没有地方住的时候，赵警官还主动提出让我去他家暂住。”

而在赵警官眼中，作为一名特情人员，阿洪的确为警方做了些事情。“但后来他总以别人找他报复为借口，要我们帮他解决工作、住房等问题。我开玩笑说，要不要帮你解决老婆问题？他说要啊要啊。”赵警官告诉记者，“感觉他不是很正常，不是很理性，他后来提供了一些线索，但价值不是很大。”

据《南方农村报》

■有钱也不行

补课3个月花8万
高考只得340分

的儿子的成绩应该能提高。当刘女士询问是哪所学校的教师时，工作人员称保密。

就这样，刘女士为了能让孩子的成绩快点提高，3月1日她与学校签订了合同，为儿子补习数学、语文、英语、化学、生物、物理等六科。记者在合同上看到，补习费用是每小时180元，共400小时，学费72000元。但并没有承诺成绩提高到什么程度的内容。

刘女士说，自从上了补习班，儿子就不去学校上学了。每

天早上10点到补习班上课，每节课两小时，一般每天三节课，要补习到晚上10点才回家。那段时间，儿子学习很刻苦，回到家里还要自学，每天都学习到凌晨3点多。临近高考时，因课时不够，又增加了34小时的课，学费6120元，这样算下来，她共交了近8万元的学费。

成绩:高考总分340分

不久前公布了高考成绩，刘女士儿子的成绩是340分，和想

象的成绩相差较远。特别是数学和理综考得特别不理想。因为儿子性格内向，成绩发布后，就躲在家里，情绪非常低落。刘女士也非常生气，她说上课的时候，学校承诺的是“一线在职教师”，花了这么多钱，进行了一对一补习，却考了这样的成绩，刘女士觉得自己的钱花得冤。

7月18日下午，记者来到“安博教育”。京翰1对1，该校校长王邦冲称，刘女士是看了同学的孩子在他们学校补课后成绩有所提高，才把儿子送到学校的。因为这名学生之前的成绩就不高，而且今年的题还难，这次刘女士的儿子考了340分，其实成绩算是提高了。事后他们经过分析，刘女士的儿子经过补习，语文和英语分别考了97分和85分，算是超常发挥；数学成绩考了49分，理综考了109分，今年题难，如果不补习，也不会达到这么多分。

据《黑龙江晨报》

日本留学生丢二胡
乘警不到半天找回

7月18日上午，从福州铁路乘警支队一大队办公室里，传出阵阵悠扬的二胡声。从乘警手中接过失而复得的二胡，来榕旅游的日本留学生阿部亘就迫不及待地演奏起来。

阿部亘是日本早稻田大学的博士后，在南京大学学习汉语已两年。业余时间，他拜师学习拉二胡，会演奏《二泉映月》等名曲。他的这把二胡是用蟒蛇皮制造的，还有收藏证书。

17日，阿部亘乘坐K45次列车来福州旅游，21:45到达福州站后便前往宾馆。直到安顿妥当，他才发现随身携带的二胡忘在列车上了，只得向远在日本的中国籍女友小蒋求助。

18日一大早，小蒋拨通了福州铁路公安处乘警支队的热线电话。了解情况后，乘警支队一大队立即找到值乘K45次列车的警长陆伟华。随后，陆伟华与车长进行联系，经过仔细寻找，终于在9号车厢上方的行李柜中发现了二胡。

陆伟华马上将二胡送到乘警支队。11时，阿部亘来到福州铁路乘警支队一大队，取回了二胡。

据《福州日报》

川大建筑征名引争议
校方:校名不会商业化

7月17日，四川大学在官方网站上挂出一条公告：《四川大学面向全校师生和校友征集各校区道路、景点及部分建筑名称》，其中，川大东区荷花池等景点均在征名之列。

对此，川大校友纷纷表示支持。同时，也有人质疑：继清华“真维斯楼”之后，川大会不会也出现什么品 牌楼暗含着商业意味？

此前，清华大学的“真维斯楼”引发争议，人们质疑在高校嫁接商业品牌的举动。虽然，教育部回应捐赠方有冠名权，但还是被戏谑了一番：那班尼路楼、美特斯邦威楼是不是会接着出现？

川大该活动负责部门18日表示，应该不会起如此商业味很浓的楼名，将征集体现川大历史文化内涵以及具有时代精神的名字。一位老师说：“我们的楼都是修好的，不存在捐赠情况，同时此次活动目的也是增加师生和校友对母校发展的参与度，促进高校特色文化在校内传承。”

此前，重庆邮电大学、山西大学等都先后向全校师生征集校园建筑物名称。有人评价，国内和国外建筑命名有反差，国外的争议往往发生在讨论冠名过程中，也便于修正，而国内多在公布冠名后。因此，川大此次的公开征集意见更为透明。

据《华西都市报》

重庆建宠物公墓

看风水500元 购墓地5999元

宠物死了，尸体怎么处理？这是困扰很多市民的烦恼。记者打探到重庆主城有一处罕有的宠物天堂，位于渝北区鹿山村一家名叫松鹤山庄的农家乐旁。17日下午，记者来到这处三面环水宠物公墓。

老板向烽表示，宠物公墓其实是一片承包林地，约有1000多平方米，可安放2000多个墓穴，但其合法性还游走在尴尬的边缘。目前墓地一共设置了25个墓室，其中有10个已经安葬了宠物。一个墓室长约32.5厘米，宽约19.5厘米，面积约跟一块17寸的液晶显示屏差不多大。墓碑右上角刻有一个狗狗爪印，中间空白部分则是留给主人给宠物写墓志铭的。

向烽说，公墓可以帮宠物主人火化宠物遗体，火化价格按公斤计算。墓地则根据使用年限不同价位不同：5年的3999元，8年的4999元、10年的5999元。也有人会找人看风水，看风水费用一次200至500元不等。

据了解，我国《动物防疫法》规定，“病死或死因不明的动物尸体不得随意处置”，但是如何处理却没有具体说明。

据《重庆晚报》